

财眼



A股上市公司半年报收官：

光伏和锂电行业承压 曾经的“优等生”交出了“亏损卷”

新快报讯 记者涂波报道 A股上市公司半年报收官，不少曾经的“优等生”，此次交出了“亏损卷”，以往明星赛道中的光伏和锂电行业，在今年中报成绩单中大面积报亏。

光伏行业承压，亏损企业增多

由于产业深度调整，光伏巨头隆基绿能迎来史上首次亏损。8月30日晚间，隆基绿能2024年上半年报出炉，公司实现营收385.29亿元，同比下降逾40%；归母净利润亏损约52亿元，同比盈转亏，上年同期净利润为92亿元。通威股份净亏损31亿元，上年同期净利润为133亿元。对于业绩大幅下滑的原因，两家企业均表示全球光伏产业链供给端产能大幅增加，总体呈现量增价跌、盈利下滑的局面。此外，爱旭股份、京运通和TCL中环等光伏企业亏损均超10亿元。

去年四季度以来，光伏产业链价格持续走低，跌破许多光伏企业价格成本线。一方面，光伏产品跌价，侵蚀上市公司

的销售毛利率；另一方面，库存产品跌价引发存货减值，更是业绩巨亏的主要原因。根据中国光伏行业协会等专业机构统计数据，2024年1月至6月，中国多晶硅、硅片产量分别同比增长约60.6%、58.9%，但价格分别下跌40%、48%，各环节价格均创历史新低。

碳酸锂大跌，“锂业双雄”均亏

无独有偶，“锂业双雄”天齐锂业和赣锋锂业今年也感受到了寒意。在最近披露的半年报中，赣锋锂业实现营收95.89亿元，同比下降近50%，净利润亏损7.60亿元，同比下降约113%，是其首次中期净利润亏损。天齐锂业营收64.19亿元，同比下降74.14%；净亏损52.06亿元，去年同期还是净赚64.5亿元。过去三年，天齐锂业股价跌去了80%，市值蒸发约2000亿元。

此外，涵盖了锂电池产业的各个环节，盛新锂能、天际股份、嘉元科技等111只锂电概念公司均有不同程度亏损。

营收下滑、净利润亏损，与产品价格下跌有关。公开信息显示，碳酸锂价格屡屡跌破“成本线”。2023年初，碳酸锂价格曾达到50万元/吨，如今不到10万元/吨。

平安证券研报指出，行业层面来看，当前锂价已跌至2021年初的较低水平，考

虑到锂精矿生产成本线抬升的支撑，下行空间已相对有限。对于光伏行业，正处于转型发展的关键时期，企业需持续加大技术创新和产品研发力度，优化产能结构，以应对市场变化和行业竞争。同时，政策支持和市场需求的变化也将对光伏企业的未来发展产生重要影响。

A股光伏概念中报净利亏损居前个股 (截至9月2日)

| 股票简称 | 现价(元) | 营收(亿元) | 净利润(亿元) |
|-------|-------|--------|---------|
| 隆基绿能 | 13.19 | 385.29 | -52.43 |
| 通威股份 | 18.21 | 437.97 | -31.29 |
| TCL中环 | 8.02 | 162.13 | -30.64 |
| 爱旭股份 | 7.84 | 51.6 | -17.45 |
| 双良节能 | 3.65 | 69.79 | -12.57 |
| 弘元绿能 | 13.44 | 40.12 | -11.57 |
| 京运通 | 2.27 | 28.91 | -10.85 |
| 东方日升 | 9.44 | 104.59 | -9.63 |
| 晶澳科技 | 9.7 | 373.57 | -8.74 |
| 大全能源 | 17.52 | 45.84 | -6.70 |

来源:同花顺

A股锂电概念中报净利亏损居前个股 (截至9月2日)

| 股票简称 | 现价(元) | 营收(亿元) | 净利润(亿元) |
|-------|-------|--------|---------|
| 天齐锂业 | 24.95 | 64.19 | -52.06 |
| 赣锋锂业 | 26.1 | 95.89 | -7.60 |
| 德方纳米 | 23.39 | 43.41 | -5.16 |
| 易成新能 | 2.66 | 18.86 | -4.42 |
| 中国长城 | 7.91 | 60.76 | -4.22 |
| 万润新能 | 24.99 | 29.48 | -4.04 |
| 安达科技 | 3.41 | 6.77 | -3.57 |
| 荣盛发展 | 1.19 | 197.48 | -3.17 |
| 帕瓦股份 | 11.41 | 7.10 | -2.97 |
| *ST中利 | 2.04 | 18.19 | -2.66 |

来源:同花顺

金融科技公司资产质量整体承压 奇富科技、乐信90+逾期率大增

新快报讯 记者张晓茵报道 近日，多家金融科技公司公布了上半年业绩，经不完全统计，陆金所、嘉银科技、乐信、信也科技、51信用卡、奇富科技、小赢科技、宜人智科8家公司中，4家出现了增收不增利，2家营收和净利润双降，另有2家公司实现双增长。整体来看，行业业绩分化，利润压力仍存。

从整体业绩来看，目前金融科技行业整体业绩表现出较大的分化。上述8家公司中，乐信、嘉银科技、宜人智科、信也科技出现了增收不增利的情况。2024年上半年，乐信实现营业收入约68.8亿元，同比增长超过13%；净利润仅约4.28亿元，同比下降约36%。

陆金所与51信用卡遭遇了营收和净利润双降的局面。作为行业大哥，今年上半年，陆金所实现营收129.4亿元，同比下滑33.12%；净亏损15.6亿元，同比下滑约190.15%，由盈转亏。陆金所

表示，公司刚刚完成向100%担保模式的过渡，新业务模式需要进行风险准备金的计提，这种会计处理方式会对短期盈利能力产生影响。51信用卡上半年实现收益约1.17亿元，同比下降约15.8%；归母净利润亏损4813万元，较去年亏损扩大。

也有一些公司在逆境中实现了增长，如奇富科技及小赢科技，均实现了营收净利润双增长。

值得关注的是，今年上半年金融科技公司普遍采取了“审慎”的业务策略，资产质量成为企业面临的首要考验。在这样的背景下，多家公司的贷款余额出现了显著下降。截至今年上半年，陆金所贷款余额为2352亿元，较2023年同期减少44.8%；奇富科技在贷款余额总额为1578亿元，较去年同期减少14.5%，小赢科技未偿贷款余额也出现下降。

不过，从部分公司的逾期率来看，资产质量的压力依旧存在。奇富科技在业绩增长、在贷余额下降的情况下，上半年其整个平台中金融机构发起贷款的90天+逾期率达到了3.40%，而去年同期仅为1.84%；此外，乐信的整体90天+逾期率在第一季度上升了10个基点，达到3.0%，而第二季度这一比率进一步升至3.7%。宜人智科60-89天的贷款逾期率也从第一季度的1.4%上升至第二季度的1.6%。

面对复杂的宏观经济环境、激烈的信贷业务竞争以及部分存量贷款风险水平较高的情况，越来越多的公司将“AI”视为未来发展的核心战略。乐信二季度投入1.43亿元研发，进一步深化AI大模型的应用；嘉银科技二季度研发投入同比增长了36%，其认为在人工智能技术以及多个业务场景中的应用投资，有助于公司业务的长期发展。

珠江钢琴、双鱼、利口福入选
广州新增3个中华老字号

新快报讯 记者陆妍思报道 近日，《2023年广州国企老字号白皮书》(下称《老字号白皮书》)、广州国企老字号活力品牌榜、广州国企有礼榜单同步发布。记者从广州市国资委了解到，截至目前，广州市属国企共有中华、省、市各级老字号85个，占全市比重过半。新增珠江钢琴、双鱼、利口福3个中华老字号，新增白云山、五羊牌2个广州老字号。

此次发布的《老字号白皮书》内容主要包括：2023年广州国资国企振兴老字号品牌探索成果、2023年广州国企老字号品牌活力榜、广州制造中的老字号专题报告等。其中，2023年老字号活力品牌30强是基于市场、文化、营销、产品和组织5个活力维度16个二级指标，构建的一套品牌指标体系，对广州国企老字号品牌进行全面梳理、立体透视和动态监测。

30强平均活力指数得分61.9分。文化商旅和医药健康行业表现最为出色，均有8家上榜，王老吉以71.6分的高分位居榜首，陶陶居和广州酒家分列第二、第三名。

广州制造业也涌现了不少老字号，且广州国企老字号的制造业品牌大多集中在民生领域。今年年初，广州市国资委指导、广州老字号公司主办“广州国企有礼”征集评选活动，151件产品参与评选、超过176万人次线上投票。

经网络投票和专家评审，白云山光华小柴胡颗粒、双一家用手套、五羊牌香芋味甜筒雪糕等10款产品入选“家用好物”，陈李济陈皮、王老吉三吉添福组合装、大新文化事事如意茶具套装等10款产品入选“伴手礼”，广州酒家穿粤记广州城市手信文创礼盒、双鱼小鱼发球机、王老吉大健康刺柠吉精制刺梨液等10款产品入选“创新新品”。

近年来，广州国资国企通过深化改革、创新驱动、拓展市场、多元化宣传等措施，持续擦亮老字号“金招牌”。安排专项资金5000万元，支持8家国企老字号品牌推广、产品创新、市场拓展等13个项目。

摘牌！*ST深天成A股首例市值退市股

[因连续20个交易日收盘市值均低于3亿元，*ST深天成于2024年9月2日摘牌，成为A股市场“市值退市”第一股。据悉，*ST深天还面临业绩亏损、资金被占用等问题。]

*ST深天主营商品混凝土的生产和销售、房地产的开发及物业管理等，是一家在深交所上市超30年的老牌企业，总市值曾超50亿元。

2024年6月27日至7月24日，*ST深天股票连续20个交易日的收盘市值均低于3亿元，触发了交易类强制退市情形。7月24日，*ST深天报收1.72元/股，总市值仅为2.39亿元。

近年来，*ST深天经营状况每况愈下。自2020年起，其连续4年净利润亏损，2022年创下了上市以来的最大

亏损额，达2.71亿元。今年上半年，公司的营业总收入仅为4083.54万元，归母净利润再亏7032.84万元。

与此同时，*ST深天还面临资金被占用问题。8月初，*ST深天公告，涉嫌信息披露违法违规，其中包括涉嫌未按规定披露担保事项，未按规定披露非经营性资金往来的关联交易等违法行为。截至2024年4月30日，资金占用余额为1.37亿元，占公司最近一期经审计净资产的685%。受此影响，公司及实际控制人被证监会立案，公司

或面临最高罚款400万元，实际控制人林宏润可能面临最高罚款800万元。

截至2024年6月30日，*ST深天股东数为6609人(户)。上海沪紫律师事务所刘鹏律师表示，相关法律法规规定，若最后证实其控股股东存在资金占用等违规行为，将构成证券虚假陈述，受损投资者可提起民事诉讼，要求其承担赔偿责任。

对于当前公司的近况，记者致电*ST深天，对方表示：“现在公司正常经营，员工还在正常上班，暂时没有新的方案出台。”